3-2-4 « О России петь- что стремиться в храм»
Тема: «Образ праздника в искусстве. Вербное воскресение.

Цели: познакомить с праздником Вербного воскресенья.
Создать условия для восприятия и исполнения музыкального образа света и благодати через исполнение песен А. Гречанинова и Р. Глиера «Вербочки».

Задачи: 
1. Помочь учащимся погрузиться в атмосферу православного праздника через музыкальные произведения «Светлый праздник» и «Птицы и колокола».
2. Помочь прожить настроение в музыке через песню «Вербочки».
3. Способствовать пониманию детьми значения колокольного звона.
4. Побудить учащихся к рефлексивному анализу через восприятие и исполнение произведений «Вербочки», Рахманинова «Светлый праздник», «Птицы и колокола».

Музыкальный материал: А. Блок, А. Гречанинов «Вербочки»; Р. Глиера «Вербочки»;
5. С.Рахманинов «Светлый праздник», «Птицы и колокола».

                                                         Ход урока

Организационный момент. Музыкальное приветствие.

- Сегодня мы встретимся с необычным и возвышенным. Прочувствуйте это в произведении С. Рахманинова «Светлый праздник»

Слушание  С. Рахманинов «Светлый праздник

- Что вы услышали в произведении?
- Какое настроение у колокольного звона?
- Где может звучать эта музыка?
- Какие вы знаете церковные праздники?
- А что перед Пасхой родители приносят в дом?

- Ребята! Прослушайте стихотворение и скажите, о каком празднике в нем  говорится?


Дождалась наша верба весны –
В Лету канули зимние сны!
Тянет к солнышку руки свои,
А в руках у неё посмотри:
Нежным пухом покрытые почки,
Словно тут на ветвях ангелочки.
С нами праздника светлого ждут –
В каждом доме уж создан уют!


Ветки вербы пройдут освященье,
А потом уже, как украшенье,
Долго в доме их будут хранить,
Чтоб болезнь от семьи отводить.
Только вербу ломать я не буду –
Приглашу я к пушистому чуду
Всех друзей, чтоб устроить веселье
В праздник ( дети все вместе)
- Вербное Воскресенье! 

- Какая тема урока? (вербное воскресенье)
- Какова цель урока? (Познакомиться с праздником)
- Совершенно верно. А еще мы рассмотрим, как образ праздника отражается в искусстве. праздник

Введение в тему урока
- Многие из нас знают это название праздника. Но почему это воскресение и почему оно 
называется вербным? 
Из истории известно, как за несколько дней до большого праздника Иисус Христос отправился в Иерусалим. Город был полон народа по случаю праздника. Люди, которые много слышали об Иисусе Христе, о том, как он исцелял больных, спешили к нему. Они срезали ветки пальмы с деревьев и радостно приветствовали Его. Все вокруг радостно кричали: «Осанна! » (спасение). Особенно громко выкрикивали это приветствие маленькие дети, и все ещё продолжали радоваться в храме, видя чудеса Иисуса Христа.
У нас в России пальма не растёт. Но в память об этом событии верующие люди приносят с собой в храм для освящения ветви вербы. На веточках этого дерева весной раньше всех появляются листики. Поэтому этот праздник в народе называют Вербным воскресеньем. А православное название «Праздник Входа Господня в Иерусалим». В этот день во всех храмах освящаются веточки вербы.

- Могут ли вербочки звучать? Сейчас вы послушаете песни и затем ответите на вопросы.

Слушание: песни «Вербочки» А. Гречанинова и Р. Глиера

- Песни похожие или разные?
- Где в этих песнях самое яркое звучание?
- Как меняется смысл стихов у разных композиторов?

Возможно последовательное разучивание песен «Вербочки». Обязательным условием работы над созданием образов песен является опора на единый поэтический текст А. Блока. Перед разучиванием песен рекомендуется выразительно прочитать стихотворение А. Блока в ритме, соответствующем ритму каждой песни. Ритм песен (строчка под строчкой) можно выписать на доске, что поможет ребятам выявить различие ритмического рисунка.
В песне «Вербочки» А. Гречанинова стремиться к прозрачному светлому звучанию голосов, напевности, мягким окончаниям. Трехчастность построения песни необходимо подчеркнуть исполнительскими средствами: выделить более ярким звуком (фраза «Ветерок удаленький, дождик, дождик маленький, не задуй огня»), устремленностью движения к высоким звукам, к кульминации песни. Более подчеркнуто и отрывисто можно исполнить слова «Дождик, дождик маленький», с просительной интонацией – «Не задуй огня». Окончание песни должно прозвучать уверенно и радостно, с замедлением в конце песни.
- Я предлагаю разучить песню «Вербочки»

Вокально-хоровая работа. Распевание. Разучивание песни.

- Могут ли эти произведения звучать в храме?
- А что исполняется в храме?
- Может быть это произведение звучит в храме? 

Слушание «Птицы и колокола».

- Кто создатель и как вы его назовете?
- Как звучало небо?
- Какой был цвет на небе?
- Прислушайтесь к небу и к птицам.
- Молодцы. А теперь я предлагаю вам послушать «Осанна!» из рок-оперы современного американского композитора Эндрю Ллойда Уэббера – «Иисус Христос суперзвезда», в котором он передал радостное настроение народа.

Слушание  хор «Осанна»

- Какое настроение в музыке вы чувствуете?
- Как оно выражается?
- Какое настроение несет православная музыка?
- Какую роль выполняют колокола на Руси и за рубежом?
Мелодия хора легко запоминается, поэтому давайте  выучим  

Народ:  Осанна, гей, санна, санна, санна,  
               о,Санна, гей, обратись сюда. 
               Иисус наш – положись, уваж,
               Осчастливь нас, о Суперзвезда!
Кайафа:
         Ты скажи – пусть  чернь утихнет:
                 Мы боимся – смута вспыхнет.
                 Развязно сброд себя ведет.
                 Передай – умом плохи все,
                 Кто тут пел твои стихи.
         Мы, как пить дать, велим их гнать.
Народ:   Осанна, гей, санна, санна,санна, о,Санна, гей, обратись сюда. 

Иисус наш – положись, уваж,
Осчастливь нас, о Суперзвезда!
Иисус:Что ты ворчишь попусту на люд?
           Вопли те унять ничто не в силах.
Позакрывай всем рты – с того не станет тише:
И камень, и скала подхватят гимн.
Народ с Иисусом вместе:
    Осанна, гей, санна, санна, санна, о,
               Санна, гей, обратись сюда. 
               Иисус наш – положись, уваж,
               Осчастливь нас, о Суперзвезда!


Итог урока.
- Ребята,какая цель стояла перед нами? (Познакомиться с праздником и музыкой, рисующей Вербное воскресенье.
- Мы достигли этой цели?
- Какими качествами обладает духовная музыка?
- Зачем нужны колокола?
- Символ Вербного Воскресения?
- Какое еще название имеет этот праздник?
 - Каким общим настроением  вы были  проникнуты?
     
Домашнее задание по выбору.
1. Сочинить стихотворение по теме урока
2. Нарисовать рисунок по теме урока































	№
	Этапы уроков, цели и задачи
	Художественно-педагогическая деятельность учителя
	Художественно-эстетическая деятельность учащихся
	Ожидаемый результат

	1
	Эмоциональный настрой.
Цель: создать условия для единого интонационного пространства.


Задача: помочь распознать и почувствовать настроение колокольного звона
	Сегодня мы встретимся с необычным и возвышенным. Прочувствуйте это в произведении С. Рахманинова «Светлый праздник»
Вопросы: 
Что вы в ней слышите?
Какое настроение у колокольного звона?

Вопросы: где может звучать эта музыка?
Какие вы знаете церковные праздники?
А что перед Пасхой родители приносят в дом?

Как назывыется праздник, связаный с вербочками?

Назовите тему урока..
	




Прослушивание муз. Произведения.



Свободные высказывания.
	Эмоциональный отклик.

Рассуждения детей.





Представить себя на празднике в храме.

Учатся высказывать свое мнение


	2
	Художественное исполнение.
Цель: создание условий для выражения внутреннего мира через вокальное исполнение


Задача: помочь прожить в музыке настроение
	Могут ли вербочки звучать?

Исполнение песен А. Гречанинова и Р. Глиера «Вербочки».
Вопросы: песни похожие или разные?
Где в этих песнях самое яркое звучание?
Нарисуйте мелодическую линию на доске, а чтобы лучше получилось – споем.

Как меняется смысл стихов у разных композиторов?

Могут ли эти произведения звучать в храме?
А что исполняется в храме?

	
Ответы свободные



Исполнение


Свободное высказывание
(молитва в храме)
(призыв к весне)
	


Личностно-ориентированная рефлексия

	3
	Художественное восприятие музыкального произведения «Птицы и колокола»
Цель:создание атмосферы звучащего пространства.
Задача: помочь услышать мир звуков.
	Может быть это? («Птицы и колокола»)
Кто создатель и как вы его назовете?
Как звучало небо?
Какой был цвет на небе?
Прислушайтесь к небу и к птицам.
	Прослушивание муз. Произведения.

Свободные ответы



	Эмоциональный отклик детей

	4
	Художественное восприятие музыкального произведения «Иисус Христос – суперзвезда» (хор жителей Иерусалима «Осанна»)
Цель: познакомить с зарубежной культурой.
Задача: дать понятие духовности колокольного звона в православии.
	Звучит хор «Осанна»
Вопросы: какое настроение в музыке вы чувствуете?
Как оно выражается?
Какое настроение несет православная музыка?
Какую роль выполняют колокола на Руси и за рубежом?
	Прослушивание муз. Фрагмента.

Высказывания детей
	Личностно-ориентированная рефлексия.
Эмоциональный отклик.
Желание высказаться.

	5
	Заключение.
Цель: создание условий для личностной рефлексии каждого учащегося
	Вопросы: какая цель стояла перед нами?
Мы достигли этой цели?
Какими качествами обладает духовная музыка?
Зачем нужны колокола?
Чем вы обогатили друг друга?
	Ответы: познакомиться с духовной музыкой.
Познакомиться с музыкой, рисующей Пасху, Вербное воскресенье.
Свободные ответы детей.
	Желание поделиться своими впечатлениями с близкими, одноклассниками.

	6
	Домашнее задание
	Сочините колокольный звон.
О чем пели птицы?
	
	



